



中華人民共和國香港特別行政區  
Hong Kong Special Administrative Region of the People's Republic of China

立法會議員 LEGISLATIVE COUNCIL MEMBER

葛珮帆 博士 太平紳士  
Dr Hon Elizabeth QUAT, JP

鐵路事宜小組委員會主席  
田北辰議員，BBS，JP

### 要求討論港鐵出現重大事故時的應變措施

2017年2月10日晚上7時左右，港鐵尖沙咀站出現嚴重的縱火事件，今次事故導致19人受傷，當中3人危殆。今次事故雖屬個別事件，但隨國際形勢變化，不能排除香港受恐怖襲擊的可能，模仿行為亦可能隨時發生。從今次事件中各政府部門、港鐵公司的應變情況來看，令人憂慮當集體運輸系統出現重大事故時，政府及港鐵公司是否有能力應付。

由於港鐵一旦出現重大事故，將會導致大量市民受影響。為此，本人懇請主席考慮在鐵路事宜小組委員會內，邀請政府相關部門及港鐵公司，討論以下事項：

一、港鐵作為全港最多乘客及最繁忙的集體運輸交通工具，政府及港鐵公司是否有為各項緊急情況制定應變指引？而各政府部門及港鐵站員工又是否有充足的訓練，可以應付各種突發情況？

二、從網上流傳的事件發生片段來看，月台上的滅火設施不足，市民只能以衣衫、水協助身上著火的乘客滅火。鑑於意外隨時發生，各個港鐵站的月台上及各車廂中是否都備有滅火及急救設施？如有，是否已有清晰的指示，讓乘客在應變時使用？

三、當集體運輸系統一旦出現嚴重事故，港鐵公司與政府之間是否有任何通報機制？從今次事件來看，政府與港鐵公司向公眾發放消息的速度及資訊量均不足。鑑於恐怖襲擊隨時發生，政府與港鐵公司會否即時檢討現時向市民發佈消息的機制，當中包括在港鐵站內的廣播提供更多資訊、政府及港鐵公司在出現事故時，立即以不同媒介呼籲市民不要到涉事地區，以疏導市民？



葛珮帆

2017年2月15日